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Interpellation Regina Rahmen betreffend ESC und Frauen 

Fussball EM 2025 
 

Der Gemeinderat beantwortet die Interpellation wie folgt: 

 

Mit dem ESC und der Frauen Fussball EM finden 2025 zwei grosse Veranstaltungen in 

Basel bzw. im Gebiet St. Jakob statt. Die Veranstaltungen haben eine Grösse und 

Strahlkraft über die Stadtgrenze hinaus. 

 

 

Die einzelnen Fragen können wie folgt beantwortet werden: 

 

1. Ist die Gemeinde in die Planungen involviert? 

 

Die Gemeinde Riehen wurde schon Anfang 2024 vom kantonalen Sportamt über 

die Planungen zur Frauen Fussball EM und zu den Begleitmassnahmen im Bereich 

der Sportförderung informiert und steht seither im Austausch. 

Am 21. Oktober 2024 fand ein Informationsanlass der ESC-Projektleitung statt, an 

dem auch die Gemeinde Riehen teilnahm. 

 

 

2. Wie kann die Gemeinde Riehen von den beiden Grossanlässen profitieren? 

 

Das Besucherinteresse und das Begleitprogramm werden sich bei beiden Anlässen 

vor allem auf die Stadt Basel konzentrieren. Bei Gästen, die sich rund um die Spiele 

länger in der Region aufhalten, kann Riehen möglicherweise etwas profitieren (Aus-

flüge nach Riehen, zum Beispiel in die Fondation Beyeler, und eventuell Übernach-

tungen). Weitere positive Auswirkungen sind auf der Ebene der Sportförderung 

möglich (vgl. die Antwort zur Frage 7). 

Am Informationsanlass der ESC-Projektleitung wurde betont, dass auch die attrak-

tiven Kulturinstitutionen in und um Basel eine Rolle spielen sollen. Auf der Ebene 

der Kommunikation gilt es entsprechend darauf hinzuwirken, dass Riehen und sein 

kulturelles Angebot sichtbar werden für die Besucherinnen und Besucher des ESC.  

 

 

3. Welche Kommunikationsmassnahmen werden ergriffen, um die Gemeinde im Kon-

text des ESC sichtbar zu machen? 
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fand wie erwähnt erst vor wenigen Tagen statt. Entsprechend konnten innerhalb 

der Gemeinde Riehen noch keine fundierten Überlegungen zu einem Kommunika-

tionskonzept gemacht werden. 

Eine allfällige Riehener Kommunikation müsste gut mit Basel abgestimmt sein. Be-

absichtigt ist daher, die Projektleitung des ESC und eine Vertretung von Basel Tou-

rismus für eine Veranstaltung nach Riehen einzuladen, bei der die verschiedenen 

Kulturanbieter ihre Fragen stellen können zur Kommunikation und anderen The-

men. 

 

 

4. Gibt es bereits Pläne für Nebenevents (wie Public Viewings, Konzerte, Parties etc.) 

in Riehen? 

 Wenn ja, welche? 

 Wenn nein, ist der Gemeinderat bereit, solche gemeinsam mit dem lokalen Ge-

werbe und der Zivilgesellschaft zu organisieren? 

 

Es gibt noch keine ausgereiften Pläne. Beim oben erwähnten geplanten Austausch 

mit der Projektleitung ESC und Basel Tourismus soll eine Einschätzung von Seiten 

der Organisatoren eingeholt werden, welche Events sinnvollerweise in Riehen statt-

finden. Ein allfälliges Engagement der Gemeinde ist auch im Kontext der aktuellen 

Sparbemühungen zu diskutieren. 

 

 

5. Wie kann das Riehener Gewerbe von den Anlässen profitieren? 

 

Da es noch keine Planung für Anlässe gibt, kann hierzu zum jetzigen Zeitpunkt noch 

keine konkrete Antwort gegeben werden. Beim geplanten Austausch mit der ESC-

Projektleitung und Basel Tourismus wird der VRD in jedem Fall eingeladen werden. 

 

 

6. Sieht der Gemeinderat eine Möglichkeit, dem ESC-Motto «cross the borders» Le-

ben einzuhauchen und Anlässe in Riehen und in den deutschen Nachbargemein-

den zu verbinden? 

 

Die Kontakte zu den Kulturverantwortlichen in Weil am Rhein und Lörrach werden 

gepflegt und stellen eine gute Basis für jegliche Form der Zusammenarbeit dar. Im 

Kontext des ESC ist bereits ein Austausch im November vereinbart. 

 

 

7. Wie könnte die Frauen-EM genutzt werden, um den Frauen- und Mädchenfussball 

in Riehen nachhaltig zu fördern? 
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Sportamt Basel konnte Riehen als einer der Standorte des Mädchenfussballkurses 

gesetzt werden. Das Interesse ist so gross, dass zwei Trainings pro Woche ange-

boten werden, an dem durchschnittlich ca. je 10 Mädchen teilnehmen. 

Ob und in welchem Umfang das Interesse am Fussball in der Folge auch im Rie-

hener Clubfussball, konkret beim FC Amicitia Riehen, spürbar wird und organisato-

risch aufgenommen werden kann, kann heute noch nicht gesagt werden. Die Ver-

antwortlichen der Frauen Fussball EM 2025 und der Host City Basel gehen von 

einem deutlich spürbaren Nachfrageeffekt aus. 

 

 

Riehen, 29. Oktober 2024 

 

 

Gemeinderat Riehen 


